



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



淮安：跳出“苏北”，拥抱长三角



编者按 市第八次党代会确立聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”、全面建设长三角北部现代化中心城市的奋斗目标，并强调，以长三角一体化发展为新坐标，破除苏北地域思维，深入对接融入长三角中心区。围绕市党代会确立的新目标、提出的新要求，淮安日报社策划推出“融入长三角 奋进复兴路”融媒体新闻行动，剖析“苏北地域思维”的表现、成因和影响，探求融入长三角中心区的成功经验和现实路径，以期助力淮安立足新坐标，实现城市复兴梦想。

■本报采访组

今天的淮安人，对快速通达国内大中城市已经习以为常。比如，从早上7点多开始，淮安东站每日有近30趟高铁开往上海，最快只需2小时26分钟。

日久而不觉，但被视为理所当然的日常，恰是历史演进的结果。只有后视镜式的观察，才能发现时段内社会变化的纹理，进而感知到，我们置身的当下同样在变动之中。

例如，淮安与长三角的关系。去年，市委书记陈之常在市第八次党代会报告中指出，确立聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”、全面建设长

三角北部现代化中心城市的奋斗目标，并指出要深入对接融入长三角中心区。刚刚举行的市委八届四次全会再次强调要深度对接融入长三角一体化发展。

事实上，淮安现已处于跳出“苏北”、拥抱长三角的历史进程中，步步为营地迈向中心城市复兴梦想。只不过城市发展坐标的转换及其带来的变化，并不具有高铁呼啸而过那样的可见性，而需要在更开阔的历史时空里仔细辨察。

审思：
运河之都的历史经纬

淮扬菜，有“始于春秋，兴于隋

唐，盛于明清”之定说。这三个时期恰是古代淮安的高光时期。

春秋战国时期，邗沟沟通江淮，善道连接南北，淮河中下游地区“交通灌溉之利甲于全国”，今淮安便在其境。唐时，白居易一句“淮水东南第一州”折射出淮安的特殊地位。有明一代，姚广孝的“壮丽东南第一州”不只是对乐天居士的酬和，更以“壮丽”一词浓缩了淮安带来的震撼。

淮安人念兹在兹的便是作为“壮丽东南第一州”的淮安。荀德麟先生在《淮安史略》中说，明清时期，以清江浦为轴心的两淮城市，扼河、漕、盐、榷、驿之机杼，使淮安与扬州、苏州、杭州并称运河沿线的“四大都市”。

从混沌理论的角度，城市可视作复杂系统，其从无到有再到繁盛，初始原因可能极为简单。

(下转A2版)



大抓项目 抓大项目

淮安区全力建好全市展示“象征意义”窗口

■通讯员 祁素娟 王怀扣 黄洁

本报讯 连日来，淮安区各项目建设工地上，工程车辆忙碌不停，各工种紧张作业，一派繁忙景象。今年以来，淮安区以习近平总书记重要回信精神为指引，聚焦市委、市政府重大项目

攻坚“突破成势”之年目标任务，全力抓项目、优环境，持续扩大有效投入，不断夯实稳增长基础，激活高质量发展强大引擎。

重大项目既是“战场”也是“考场”。对于驻区台企江苏芯声微电子科技有限公司发展来说，今年是关键之年。年初，该企业3号生产厂房建成，但是突发的疫情打乱了企业发展计

划。“我们从国外购买了2部设备，但在调试环节卡了壳。”公司运营部总监李浩林说，在淮安区商务局协助下，来自厂方的外籍技术人员在全程闭环管理基础上解了企业燃眉之急。目前，3号生产厂房已实现全面投产，预计年产值1.2亿元以上。

为了推进项目建设，保障工业生产，淮安区围绕推动各项政策直达基

层、直达市场主体，针对性开展“进企业、送服务”活动，

(下转A2版)



最美风景

文明劝导、疫情防控、法规宣传……昨日，我市志愿者战高温、斗酷暑，积极参与志愿服务活动，默默奉献，成为一道亮丽风景。

■融媒体记者 赵启瑞



市住建局——

实干苦干快干真干

勇挑大梁作出住建贡献

勇挑大梁 勇毅前行

以实际行动迎接党的二十大胜利召开

■融媒体记者 何剑峰 通讯员 席树兵

拉长板创亮点、稳增长促发展、全力以赴办实事惠民生……市委八届四

次全会召开后，市住建局迅速传达学习贯彻全会精神，将以加压实干、埋头苦干、紧张快干、真抓实干的行动，在勇挑大梁中作出住建部门应有贡献，在勇毅前行中推动跨越赶超。

市委八届四次全会报告对全市下

阶段工作作出精准谋划、周密部署。市住建局迅速对涉及住建部门的加快中心城市重点项目建设、促进房地产业健康发展、不淹不涝城市建设、老旧小区改造、美丽乡村建设、施工图审查、“问题楼盘”处置化解、自建房排查整治、城镇燃气安全整治等工作逐项分析研究，逐个细化落实。

今年以来，市建系统在市、市政府坚强领导下，各项工作有序推进，取得了新进展：154个老旧小区改造项目全部开工，改造进度居全省第一方

阵；公租房新开工等指标全面超序时；棚户区改造全面超额完成；创成10个省级特色田园乡村，新增数量全省第三；招商引资成功签约亿元以上工业项目4个，开工2个，签约总金额23.7亿元……在接下来的工作中，市住建局将加压实干，拉长板创亮点，瞄准前列，持续采取有效措施推动相关工作、相关指标取得新突破，力争实现更好结果。

在勇挑大梁中作贡献，市建系统将埋头苦干，

(下转A2版)

奋进新征程 建功新时代

■融媒体记者 刘权 通讯员 郇沐 范志坚

制造业强则产业强，产业强则经济稳。今年以来，我市始终把工业特别是制造业高质量发展作为产业强市的根本和关键，持续用力、强力推进。上半年，全市规模以上工业增加值同比增长8.2%，增幅全省第二，快于全省平均增速6.1个百分点；规模以上工业投资同比增长30%，增幅全省第一；在以制造业为代表的工业经济强力支撑下，全市实现地区生产总值2272.69亿元，同比增长2.3%，快于全省平均增速0.7个百分点，交出经济发展“稳”答卷。

主导产业发力 发展支撑有力

“面对疫情和大宗原材料价格上涨等影响，上半年公司营业收入逆势，较上年同期增长92.96%。”日前，江苏南瑞淮胜电缆有限公司负责人告诉记者，公司通过科学组织、强化保障，实现机器不停、生产不断、人员不闲、收入不减，项目执行、合同签订速度加快，攻坚克难完成“白鹤滩—江苏±800千伏直流线路工程”“白鹤滩—浙江±800千伏特高压直流工程”2个特高压工程和山东国核示范电站等重点工程建设。

上半年，全市34个工业行业大类中，32个产值实现正增长，增长面为94.1%；新增规模以上工业企业89户；1829户工业列统企业中，1191户产值实现同比增长，占比为65.1%，其中增幅超50%的435户、超30%的610户。

在淮安经济版图中，新型装备制造产业、新一代信息技术产业、新材料产业、绿色食品产业是我市重点打造的四大千亿主导产业，在全市工业中产值占比高、贡献大。上半年，新型装备制造产业在伟复能源、天淮钢管、韩泰轮胎等重点企业支撑下，同比增长10.4%；新一代信息技术产业在庆鼎精密、立创电子等PCB龙头企业支撑下，同比增长18.5%；新材料产业在纯碱、氯碱等基础化工产品价格因素支撑下，在实联化工、富强新材料强势拉动下，同比增长19.4%，连续多月保持较快增长；绿色食品产业主要依托烟、酒两大行业带动，同比增长14.7%，拉动全市增长3个百分点。

“智改数转”赋能 转型升级加快

“公司今年新引进金蝶ERP、海宝工业MOM平台，建成能源管理以及安全类平台海科智造运营云平台，通过平台与系统的重新构建，实现业务、资源、技术的融合，以及对制造全过程、产品全生命周期的管控，有效提升了产品质量、增加了产量。”谈及“智改数转”，江苏海科纤维有限公司董事长、总经理李军介绍，公司今年荣获省级高成长型企业、专精特新企业、智能车间、工程技术研究中心、企业技术中心等荣誉，还是北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”“雪融融”填充物的供应商。

数字化转型是产业升级的重要方向，智能化改造是传统制造业发展的必然趋势。今年以来，我市持续提升制造业现代化、信息化水平，推进制造业转型升级，促进新动能加速集聚、有力释放。一方面，制定出台《关于推动制造业高质量发展的实施意见》，围绕“六项工程”，加大重点企业分类培育力度，整合设立2.43亿元工业强市发展专项引导资金，已免申直补7377万元，引领企业加速扩量提质、转型升级。另一方面，深化实施百亿元级企业培育、“千企技改”行动，全市百亿(50亿元)培育企业今年有在建或拟建10亿元以上重大项目25个，上半年已开工14个，完成投资132.2亿元，占年度投资计划的59.4%；编排年度重点技术改造项目492个，上半年已开工416个、竣工118个，共计完成投资162.1亿元。

制造业高质量发展 挺起产业强市“脊梁”

——上半年全市经济工作亮点系列报道之三

1至7月我市新增 规上建筑业企业50家

■融媒体记者 孔雷 通讯员 马坤 葛良

本报讯 近日，记者从市建筑业主管部门获悉，今年1至7月，全市新增规上建筑业企业50家，新增数量居全省第五；上半年，全市规上建筑业企业完成产值742.8亿元，同比增长6.7%。

2021年7月1日起，住建部停止建筑业企业三级资质审批。在此之前，我市建筑业主管部门主动作为，印发《关于全市建筑业三级资质企业培育工作的通知》，引领各县区培育一批建筑业三级资质企业，为今年建筑业企业“小升规”夯实了基础。此外，淮安经济技术开发区出台《关于印发淮安经济技术开发区促进企业高质量发展奖励办法的通知》，清江浦区印发《关于进一步加大力度扶持本地企业发展的实施意见(试行)的通知》，以实实在在的举措，提高企业入库申报积极性。

为实现精准帮扶，我市建筑业主

管部门主动对接入库升规企业，掌握企业生产运行情况，逐条梳理企业升规条件，通过召开座谈会、赴企业精准帮扶、与上级部门沟通协调，对企业资质升级、生产经营中遇到的难点、堵点，进行“一企一策”帮扶，释放升规潜力。同时，不断强化与统计部门的对接，把符合标准的建筑业企业及时纳入统计范围，分层次、有计划地完成升级入库；对部分已达标但未列统的企业重点指导，及时帮助解决存在的问题，助力企业完成列统申报。

据介绍，市建筑业主管部门将深入贯彻落实《市政府关于加快推进建筑业高质量发展的实施意见》，加大建筑业发展扶持力度，积极开展2021年度淮安市建筑业综合实力“三十强”、外埠市场开拓“十强”企业评选活动，激发企业做大做强的内生动力；扎实推进经济指标落实，积极开展建筑业目标调研工作，引导县区做好建筑业企业入库申报服务工作，做到应报尽报、应统尽统。